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αντιπαραδείγματα στα 

Μαθηματικά προσανατολισμού 
Γ' Ενιαίου Λυκείου 



1. Αv f, g δύο συναρτήσεις με πεδίο ορισμού Α, Β αντιστοίχως και ορίζονται οι fog και gof 
τότε υποχρεωτικά ισχύει g f f g . 

 
 Ψευδής 

 Θεωρούμε τις συναρτήσεις: f(x)=lnx , x>0  και g(x)=   ,     
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         ά            1,    

 

Είναι προφανές πως                άρα         .  

 
 

 

 . Αν ισχύει            ,  ια κά ε     , τότε  
 
           ,  ια κά ε     ή         ια κά ε    . 

 
 Ψευδής 

 Για παράδει μα f(x)= 
1,    

 ,    

    και  g(x)= 
 ,    

1,    

  

 

Ισχύει  

(f  )(x)= 
1   ,    

  1,    
   ,      ά           ,    ά    ί    ό       ,        ί     

μηδενική συνάρτηση.    
 
 
 
 
 
 

 
 



 . Αν η   είναι συνεχής στο  α,   και ισχύει    α          ό              
δεν έχει ρίζα στο  α,   . 

 

 Ψευδής  
 Για παράδει μα η συνάρτηση του σχήματος έχει 

  α         αλλά έχει δύο ρίζες στο  α,    
                                                                                                                                                               
 
 
 

 .  ο με αλύτερο από τα τοπικά μέ ιστα της    ί            ό  έ         ή . 
 

 Ψευδής  
 

 Για παράδει μα στη συνάρτηση του σχήματος 1  το με αλύτερο από τα τοπικά 
μέ ιστα δεν είναι και ολικό μέ ιστο , αφού η f δεν έχει ολικό μέ ιστο.  

 αντίστοιχα  ια ολικό ελάχιστο    
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 . να τοπικό μέ ιστο της   δεν  ίνεται να είναι μικρότερο  από ένα τοπικό ελάχιστο . 
 

 Ψευδής  
 

 Για παράδει μα στη συνάρτηση του σχήματος 1 παρατηρώ πως το ένα τοπικό 
ελάχιστο (τ.ε 1   είναι πιο με άλο από το ένα τοπικό μέ ιστο  τ.μ 1 .   

 
 
 
 
 
 
 
 



 . Αν η   είναι συνεχής στο  α,    τότε το με αλύτερο από τα τοπικά μέ ιστα είναι και  
ολικό μέ ιστο  . 

 

 Αλη ής 
 

 Αν η f συνεχής στο  α,   ,από Θ.Μ.Ε.   α 
παρουσιάζει μία μέ ιστη  Μ και μία ελάχιστη 
τιμή  m  στο διάστημα αυτό.Σε αυτή την 
περίπτωση ,όπως φαίνεται και στο σχήμα  , το 
με αλύτερο από τα τοπικά μέ ιστα αποτελεί και 
το ολικό μέ ιστο  Μ  

 
 
 

 .Μια  νησίως μονότονη συνάρτηση δεν έχει ακρότατα . 
 

 Ψευδής  
 

 Για παράδει μα η f(x)=   ,     είναι  νησίως αύξουσα 
αλλά παρουσιάζει ελάχιστο το f(0)=0   (σχ.     

 
 
 

 . Αν το          τότε η    α παρουσιάζει υποχρεωτικά τοπικό ακρότατο στο   . 
 

 Ψευδής  
 

 Για παράδει μα η f(x)=   , έ             αλλά είναι 
 νησίως αύξουσα στο      και δεν έχει ακρότατα.(σχ. )   

 
 
 
 
 
 

(Ομοίως απαντάμε στον ισχυρισμό πως "όλα τα κρίσιμα σημεία είναι και θέσεις ακροτάτων" ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 . Εάν υπάρχει το όριο    
    

         τότε  α υπάρχουν και τα όρια    
    

      

και    
    

    .   

 Ψευδής  

 Για παράδειγμα οι συναρτήσεις  

      
1 ,    

 ,    

     και        
  ,    

1,    

    των οποίων το όριο στο     δεν υπάρχει .  

 
 μως          1 ,  ια κά ε      και    

   
         1 

 
 
1 . Αν         σε ένα διάστημα   τότε  α διατηρεί πρόσημο στο  . 

 

 Ψευδής  
 

  εν αναφέρεται η συνέχεια. Εάν η  f δεν είναι συνεχής , δεν 
διατηρεί υποχρεωτικά πρόσημο στο  .  σχήμα     

 
 
 
 
11. Αν                 ό             ί   ό           . 

 

 Ψευδής  
 

  ο  εώρημα δεν ισχύει  ια ένωση διαστημάτων . Για 
παράδει μα η συνάρτηση f(x)=     ια την οποία ισχύει 
f(x     ια κά ε  x     αλλά δε διατηρεί πρόσημο στο 
   ,      ,    . σχήμα     

 
 
 
 
1 . Εάν η   είναι ορισμένη στο  α,    με   α       τότε  ια κά ε αρι μό   ανάμεσα  
στα   α  και        α υπάρχει      α,    με       η.   
 

 Ψευδής  
 

  εν αναφέρεται η συνέχεια. Εάν η  f δεν είναι συνεχής 
,δεν παίρνει υποχρεωτικά όλες τις ενδιάμεσες τιμές. 
(σχήμα    



1 .   εικόνα     ενός διαστήματος   , μέσω μιας συνεχούς συνάρτησης   είναι επίσης 
 διάστημα. 
 

 Ψευδής  
 

 Εάν η  f είναι στα ερή η εικόνα είναι μονοσύνολο. 
(σχήμα    

 
 
1 . Εάν η   είναι συνεχής σε ένα σημείο    τότε είναι και παρα ω ίσιμη στο σημείο αυτό.  
 

 Ψευδής  
 

 Για παράδει μα η f(x)=|x|  η οπoία είναι συνεχής στο 
x=0 αλλά δεν είναι παρα ω ίσιμη κα ώς  
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1 . Εάν η   δεν είναι συνεχής σε ένα σημείο    τότε δεν είναι και παρα ω ίσιμη στο  
σημείο αυτό.  
 

 Αλη ής 
 

 Εάν η f ήταν παρα ω ίσιμη στο σημείο    τότε σύμφωνα με το  νωστό  εώρημα 
 α ήταν και συνεχής.  μως αυτό είναι άτοπο , αφού η f δεν είναι συνεχής. 

 
 
1 .  ά ε συνάρτηση    η οποία είναι 1  1 είναι και  νησίως μονότονη.   
 

 Ψευδής 
 

 Για παράδει μα  η συνάρτηση 

      

 

 
 ,    

 ,    

       ί    1  1    ά       ί        ί      ό     . 

 
 
 
 



1 . Εάν η    είναι συνεχής στο  α,   τότε  α είναι συνεχής σημεία στα α και   . 
 

 Ψευδής 
 

   συνάρτηση του σχήματος 11 , είναι συνεχής στο  α,   
αλλά  όχι στο x=α. 

 
 

1 . Εάν η    
    

           ό     
    

       ή    
    

         

 

 Ψευδής 

 Για παράδει μα στην συνάρτηση       
 1 ,    

 
 1,    

     ύ           1 ,     

 
  ό       

   
       1     ά       

   
           ά    .    έ     ή   1   

 
 

19.Εάν η    είναι κυρτή στο   τότε  α ισχύει              ά           ό     ί       .  . 
 

 Ψευδής 
 

 Για παράδει μα η  συνάρτηση f(x)=  . 
 ί             ,      ί   ί       ί    ύ            ά       ί     
    ή      .   σχήμα 1   

          1    η οποία δεν είναι  ετική στο   αφού         . 
 

  
 

  . Εάν            ά         ό         ύ                    

 

 Ψευδής 
 Για παράδει μα στην συνάρτηση 

           ή      1   ισχύει f(x)>0  κοντά 
          ά     

    
      . 

 
 
 
 
 
 



 1. Εάν   ά           
    

     τότε  α ισχύει πάντα     
    

            

 

 Ψευδής 
 Για παράδει μα στην συνάρτηση 

           ή      1   ,  ί      1       ά 
   
   

       

 
 

 

 
  . Εάν ισχύει              ά         ,  ό        ί          ή        .  

 Ψευδής 
 

  ο  εώρημα ισχύει  ια διάστημα και όχι ένωση 
διαστημάτων. 

Για παράδει μα στη συνάρτηση        
 1 ,    

 
 1,    

 ,  

ισχύει f'(x)=0  ια κά ε x    , αλλά  
 
δεν είναι στα ερή στο    . 
 

Σχόλιο: Στη θέση του    μπορεί να βρίσκεται οποιαδήποτε ένωση διαστημάτων. 
 

 
23.Ο κύκλος μπορεί να αποτελεί γραφική παράσταση μιας συνάρτησης.  
 

 Ψευδής  

 Μια γραμμή μπορεί να αποτελεί γραφική παράσταση συνάρτησης εάν κάθε 
κατακόρυφη ευθεία την τέμνει το πολύ σε ένα σημείο. 

Διαφορετικά σε μία τιμή του x θα αντιστοιχούν δύο η περισσότερες τιμές του y.  
Οπότε ο κύκλος δεν μπορεί να αποτελεί γραφική 
παράσταση συνάρτησης. 
 Από το σχήμα 16 βλέπουμε πως στην τιμή x=α 
αντιστοιχούν δύο τιμές για το y.  
 
 

 
 
 
 



24. Μία συνεχής συνάρτηση σε ένα διάστημα Δ, παρουσιάζει μέγιστο (Μ) και ελάχιστο (m) 
στο διάστημα αυτό.  

 Ψευδής  

 Για να ισχύει αυτό πρέπει το Δ να είναι κλειστό διάστημα , δλδ 
Δ=[α,β]. 
Για παράδειγμα η f(x)=lnx  είναι συνεχής στο Δ=(0,+ ) αλλά δεν 
παρουσιάζει ακρότατα.  

 
 
 
25.Μία συνάρτηση f μπορεί να έχει το πολύ μία θέση ολικού μεγίστου  και ολικού ελαχίστου. 
 

 Ψευδής  

 Για παράδειγμα η f(x)=ημx έχει άπειρες θέσεις ελαχίστου (x=2kπ - 
 

 
 ,    ) και 

άπειρες θέσεις μεγίστου (x=2kπ + 
 

 
,    ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  . Εάν υπάρχει το όριο    

    
         τότε  α υπάρχουν και τα όρια    

    
      

και    
    

    .   

 Ψευδής  

 Για παράδειγμα οι συναρτήσεις  

      
1 ,    

 ,    

     και        
  ,    

1,    

    των οποίων το όριο στο     δεν υπάρχει .  

 
 μως            ,  ια κά ε      και    

   
           

 
 
 
 
 
 



27. Εάν η    είναι  νησίως αύξουσα στο διάστημα   τότε  α ισχύει          ια κά ε 
       εσωτερικό σημείο του  .  . 
 

 Ψευδής.  
 

 Για παράδει μα η f(x)=x3 είναι  νησίως αύξουσα στο   
,αλλά  
f'(x)=3x2 η οποία δεν είναι  ετική στο   , αφού f'(0)=0. 

 
 
 
 

28. Αν ισχύει        
 

 
   τότε ισχύει υποχρεωτικά πως          ια κά ε     α,   . 

 Ψευδής.  

 Για παράδει μα στη  συνάρτηση  f(x)=2x  του σχήματος    , ια την οποία 

ισχύει: 

 

       

 

  

      

 

  

     
 
 1

      αλλά δεν ισχύει         στο   1,  . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

29. Αν ισχύει        
 

 
   τότε ισχύει υποχρεωτικά πως          ια κά ε     α,   . 

 
 Ψευδής. 
 Για παράδει μα στη  συνάρτηση  f(x  ημx  στο σχ. 1, ια την οποία ισχύει  

 

       

  

 

  ημ   

  

 

  συν  
 π
 
 συν π  συν  1  1     αλλά δεν ισχύει   

       στο  , π . 

Σχήμα 20 Σχήμα 21 


